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Dziura w kawie
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Stowa kluczowe:

alkohol,woda

DZIEDZINA:

Chemia

Cel doswiadczenia:

Jak zrobi¢ dziure w rozlanej kawie?

Spis materiatow:

1. Ptaski jasny talerz

2. Zaparzona kawa w kubku (moze by¢ zrobiona z kawy rozpuszczalnej)
3. Kroplomierz

4. Kilka kropli spirytusu (moze by¢ salicylowy)

Etapy realizacji:

1. Na ptaski talerz wylej kawe, ilo$¢ wlanej kawy musi ptytko i catkowicie przykrywaé dno
naczynia.

2. Do kroplomierza nabierz spirytus.

3. Za pomoca kroplomierza wpus¢ kilka kropel spirytusu na talerz.

Uwaga: do do$wiadczenia nie uzywaj bardzo goracej kawy.

Pytania do doswiadczenia:

1. Dlaczego dziure mozna to tylko zaobserwowaé na rozlanej cieczy?
2. Dlaczego efekt zanika, gdy zmieszamy roztwory?
3. Jakie inne rozlane ciecze majg dziure, gdy wpusci sie do niej krople spirytusu?

Opis zjawiska:

Kannu cnupTa He ByoyT COeAMHATLCA ¢ Kogoe, HO OHM caenaloT oTBepcTre B HeM. Habniopaemblii agpgoekT
06ycnoBneH CTPYKTypOi MONEKy cnupTa, NOoCKObKY TONbKO OAHUM KOHUOM (rpynnoi -OH) Moneky bl
cnvpTa 06 beauHSIITCS ¢ MONeKynamm Bodbl. [ocne cMewwmnBaHnst Kogoe ¢ ankoronem agp ekt 6onblue He
BUAEH.

Ciekawostki:

1. Mieszanie kawy (wody) ze spirytusem jest reakcjg egzoenergetyczng, czyli wydzielajacag
ciepto.
2. Podczas mieszkania sie alkoholu i kawy (wody) zachodzi zjawisko kontrakcji, czyli zmiany



objetosci (tzn. 10 ml wody i 10 ml alkoholu po zmieszaniu bedzie miato objeto$¢ mniejszg niz
20 ml). Zmniejszenie objetosci roztworu wynika z utworzenia wigzahn wodorowych miedzy
czgsteczkami alkoholu i wody. Zmienia sie odlegtosé miedzy czgstkami, co prowadzi do
zmniejszenia sie objetosci roztworu.

3. Otaczanie czgsteczek spirytusu czasteczkami wody nosi nazwe hydratacji.
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